
Megoldás. A �végtelen nagynak� tekintett szigetel® síklap elektromos tere a lap mindkét oldalán a síklapra mer®le-

ges, homogén, nagysága (E) pedig a Gauss-törvény alapján számítható ki. A síklap A terület¶, Q töltés¶ darabkájából

a két oldalon összesen 2AE elektromos �uxus (er®vonal) indul ki (1. ábra), fennáll tehát

2AE =
Q

ε0
,

azaz Q = σA felhasználásával a térer®sség nagysága

E =
σ

2ε0
.

1. ábra

A feltöltött testre F = Eq nagyságú, vízszintes irányú elektromos er® hat, ez önmagában

a =
Eq

m
=

σq

2ε0m
= 0,56

m

s2

vízszintes gyorsulást hozna létre. A testre az elektrosztatikus er® mellett G = mg nagyságú, függ®leges irányú gravi-

tá
iós er® is hat. Ezen két er® ered®je olyan mozgást eredményez, mintha a fonál végén lev® pi
i testet hirtelen egy, a

valóságostól eltér®,

g⋆ =
√

g2 + a2 = 9,83
m

s2

nagyságú, a függ®legessel

ϕ = arctg
a

g
= 3,23◦

szöget bezáró gravitá
iós gyorsulású térbe helyeztük volna (2. ábra).

2. ábra

a) Ebben az új �gravitá
iós mez®ben� a kis test kezdeti szögkitérése ϕ, a lengéseinek másik fordulópontja tehát az

egyensúlyi helyzettel (látszólagos függ®legessel) ugyan
sak ϕ, a valódi függ®legessel 2ϕ = 6,5◦ szöget zár be (3. ábra).
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3. ábra

b) Az inga legnagyobb sebességét az új gravitá
iós térben felírt energia-tételb®l határozhatjuk meg:

1

2
mv2

max
= mg⋆h,

ahol (lásd a 3. ábrát)

h = l − l cosϕ.

A megadott számadatokkal vmax-ra 0,18 m/s adódik.

c) A mozgás a ki
siny szögkitérések miatt harmonikus lengésnek tekinthet®, melynek periódusideje

T = 2π

√

l

g⋆
≈ 2,0 s.
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